

NAGYKÖRÖS és VIDÉKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykörösi Gazdasági Egyesület” hivatalos lapja.

<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Nagykörös, IV. ker., Kossuth Lajos-tér 35.</p> <p>Megjelenik hetenként háromszor: Kedden, csütörtökön és vasárnap reggel.</p>	<p>Főszerkesztő: Magyar Kázmér.</p> <p>Felölts szerkesztő és laptulajdonos: D. Tóth Ferenc.</p>	<p>Előfizetési árak:</p> <p>HELYBEN: Egész évre 12 K, 1/2 évre 6 K, 1/4 évre 3 K</p> <p>VIDÉKEN: Egész évre 14 K, 1/2 évre 7 K, 1/4 évre 3-50 K. Egyes szám ára vasárnap 14. hétköznap 6 fill. Nyitlár soronként 80 fillér.</p>
---	---	---

Pünkösti ajándékot katonáinknak!

A kecskeméti hadkiegészítő parancsnokság kötelességére tartozó csapatoknak — itt harcolnak a hazáért a mi hős fiaink is! — a szentlélek ünnepe, piros pünköszt napjára szeretettel adomány küldését határozták el az ezen hadikézfélbe tartozó városok, hogy ott a diésőség és halál mezején mondhatatlan farsággal és csodás kitarással küzdő, édes fiaink s apáink ez adományokból érezzék meg az itthoniak szívének melegét, vágyát, féltését, imádkozó dobogását utánuk, értük... A gyűjtés nagy és becsületünket jelentő munkáját a Segélyező Bizottság a Vörös Kereszt Egylet tagjaiból s a helyi sajtó képviselőiből szervezett bizottság készíti elő, melynek f. hó 9-én tartott gyűlése szerint:

május 14-én, vasárnapon katonanapot tartunk,

vagyis e napon társadalmi adakozás önkéntes útján nélkülözhető pénzünket buzgó lélekkel fogjuk a harcra küzdő katonáink pünkössti ajándékára adni!

A gyűjtés perselyezés útján, a nyilvános köztereken történik, hogy mindenkinek alkalma legyen áldozatkész érzelmét, honszerelmét s a hőseink iránti háláját minden rendelkezésére álló nélkülözhető pénzzel kifejezésre juttatni.

A gyűjtést reggel 10 óráig tanuló fiúk végzik. 10 órától 12-ig a város honorációját közönségének leánykái s lányai, igérete s nyíló rózsabimbói! Déltűn a fürdőkertben találkozunk. Ott lesz a város apraja-nagyja, itt hon dolgozó, küzdő egész közönsége, hogy a hét testet-leket kimerítő, nehéz gondjai után a természet örökszép templomában áldozzon fiainknak, testvérünknek, apáinknak, kik a harcra életüket kockáztatják értünk. S ne mes szórakozás közben csengő érc adományok *nyelvén eljuttassa szeretét* hozzájuk.

Ott leszünk mind, 10 filléres belépődíj mellett a régóta hiányzó zene élvezetében is részesülünk e csekély összeg fejében.

Ez a bizottság határozata. De mindenek előtt a *felmentettek* fordul a közvélemény; azokhoz, akik gazdasági, ipari, vagy egyéb

nélkülözhetetlen munkájuk révén a hadbavonulástól fel vannak szabadítva. S akik elsősorban kell, hogy megnyissák érszényeiket a harcra küzdő bajtársaik részére.

S e tekintetben a kötelesség teljesítésének már is szép példáiról adhatunk hírt. Egy gazdálkodó 50 koronát, egy egyszerű feles-földmives munkás — kinek 5 kiskorú gyermeke mellett a 6-ik, a Gyuri gyerek a fronton harcol! — s aki mint egyszerű földmives munkás két keze munkájával keresi a kenyerét 25 koronát adott a pünkössti ajándékra katona testvéreinknek.

Ellenben egy vagyonos jószágkereskedő 1 koronát, egy szabómester, aki pedig a hadsereg részére *igen jóveldelemzőleg* itthon dolgozik s épen ezért van mentesítve, mindössze 5 koronát áldozott kötelességének anyagi lerovására. Amazok biztató, lelkesítő, követésre indító példák; emezek elszomorító, megrovást érdemlő, kötelesség mulasztó jelenségek.

Mindkettőt számon tartjuk és *névszerint* fogjuk közelebbi lapszámunktól kezdve felsorolni őket. A nagy idők lelke követeli ezt tőlünk!

A gazda újabb gondjai.

A tavaszi gazdasági munkák befejezése után rendszerint egy-két heti pihenő szokott bekövetkezni a mezőgazda részére, amely az idén azonban elmarad, mert a tavaszi munkák munkaerő hiányában elég hosszú időre nyultak ki. Erre a kis pihenésre tapasztalat szerint szükség volna, hanem az idén szívesen lemond mindenki róla és bizonyosan megfeszített erővel fog hozzálatni a dologhoz, ha biztosítékot kap az iránt, hogy a nyári munkákat eltudja végezni, a termést be tudja takarítani. Az idén igazán szükség van minden jóakaratra, hogy a gazdának ez a reménye megvalósulhasson. Tudjuk jól, hogy különösen az aratás mennyire gyors lefolyású munka, egyáltalán mindenféle termés betakarítása mennyire megköveteli a gyorsabb körültekintő munkát, nagy szükség volna tehát arra, hogy a gazdát törekvésében minden érdekeit tényező támogassa. Hiszen most nemcsak magánérdekek kielégítéséről, hanem valóban a legfontosabb közérdekről van szó. Teli mag-

tárak, teli kamrák a mostani világháborúban jobb védelmi fegyvert képeznek a haditechnika legelsőrangú vívmányainál is.

A gazdaközönségre nézve igen sok megnyugtató dolog rejlik az aratási és ezzel kapcsolatos egyéb munkákra nézve a honv. miniszternek abban a rendeletében, amely a mezőgazdasági munkák biztosítására katonai segítséget helyez kilátásba. Már a tavaszi munkáknál óriási lendített a katonaság oly süléskörü bevonása a földmívelés terére, nagyon kívánatos tehát, hogy ez mindaddig ugyanoly mértékben és ugyanoly liberális szellemben történjen, amíg a jövő évi élelmészünk és nyersanyag pótlásunk biztosítva nem lesz. A honvédelmi miniszter jó szándékát nem is igen vonjuk kétségbe, hiszen már a rendelet kibocsátásakor világosan elárulta, mennyire együttérző a magyar mezőgazdasággal. Ha fennakadás történik valahol, akkor ennek okai csakis a rendeletet végrehajtó közegek lehetnek. A fő dolog tehát most az, hogy az érdekelte gazdák ezekben a közegeknek munkáját ellenőrizzék s ahol sérelmes dolgot tapasztalnak, iparkodjanak arra orvoslást szerezni.

A katonai felmentési és szabadságosi ügyek elintézése függ egyrészt a közigazgatási hatóságoktól, másrészt a katonai parancsnokságoktól. A mai súlyos körülmények között mindkét tényezőtől a legmesszebbmenő mezőgazdasági érdeket várhatunk el. Mert csakis ez az érzékhiány okozhatja azt, hogy egy némelyik helyen a katonai felmentések és szabadságolások nem történnek abban a szellemben, amelyet az ügy fontossága, a kormányának a hadvezetőségnek és különösen a honvédelmi miniszternek intenciói kívánatosá tennék. Az érdekelte gazdaközönség legyen tehát részen és ahol valami sérelmet tapasztal, ne mulassa el azt a legilletékesebb tényezőnek saját gazdasági egyesületének, vagy ami még legjobban, a honvédelmi miniszterium mezőgazdasági osztályának tudomására hozni, mert csakis így lehet számítani arra, hogy a gazdaközönség legkritikusabb napjaiban, aratáskor, természet betakarításakor hiánytalanul hozzájut ahhoz a segítséghöz, amit a hadsereg saját érdekében is oly liberálisan felajánlott. Közölni kell minden észrevételt, minden jónak vélt reformot már csak azért is, mert ha tett intéz-

kedéseket a gyakorlat és az eredmény szentesíteni fogja, jövőben a magyar mezőgazdaság szintén számíthat a hadsereg támogatására.

A negyedik magyar hadi kölcsön jövedelmezősége.

A beérkező jelentések szerint a negyedik nemzeti kölcsön iránt országszerte rendkívül nagy és egyre fokozódó érdeklődés mutatkozik a közönség minden rétegében. Egyik hatalmas megnyilvánulása ez annak a párját ritkító lelkes áldozatkészségnek, amelyről a magyar nemzet a nagy történelmi időkben mindenkor oly fényes tanúbizonyságot tett és melynek első sorban köszönheti, hogy vészben, viharban ezer éven át diadalmasan helyt állott. De az erkölcsi rugókon kívül kétségtelenül szereplő jut abban a fokozott érdeklődésben, amely a kölcsön iránt, *különösen a pénzügyi körökben mutatkozik*, az a jelentős anyagi szempont is, amely a tőkét a minél biztosabb és *minél gyümölcsözőbb* elhelyezés felé természetszerűen hajtja. És valóban nem kell épen pénzügyi szakembernek lenni ahhoz, hogy a most kibocsátott hadi kölcsön rendkívül előnyös voltát és a *busás kamatozás* szempontjából szinte kinálkozó alkalomszerűségét az első pillanatra feismerhessük. A negyedik hadikölcsön 6 százalékos járadék-kötvényeinek, valamint az 5 és fél százalékos állami pénztárjegyeknek aláírási áraiban, — tekintettel a jegyzési időtartam első és második szakára, valamint a címletek kamatozásának kedzetére — tulajdonképpen egyrészt az időközi kamat jut kifejezésre, másrészt kamat megtérítés, illetve kamat levonás rejti. *A 6 százalékos járadék-kötvény árfolyama* — a kamatozás kezdő időpontjára, azaz ez év május 1-re rögzítve, — tulajdonképpen 97-33 fillér. Ez alapon tehát és figyelembe véve a pénztintezetek által a jegyző felek részére átengedett 0-5 százalékos jutalékot is: a száz korona névérték után fizetett 6 százalékos kamat valójában 6-21 százalékos tényleges kamatnak felel meg.

Ha pedig a pénzügyminiszter az aláírási felhívásban biztosított jogával élve, a negyedik hadikölcsön 6 százalékos járadék-kötvényeit 1921. nov. 1-re felmondja és névértékben visszafizeti: úgy a jegyző fél 5 és fél év múlva a kibocsátási árfolyam és a névérték közötti mutatkozó különbözethez képest 3-37 százalékos tőke-nyereségben részesedik. Ezt a tőkenyereséget 6 és fél éven keresztül egyenletesen élvezett járadékra átszámítva, évi 0-52 százalékos kamattöbbletet nyerünk, amelynek figyelembevételével a 6 százalékos járadék-kötvény tényleges kamata már 6-73 százalékra emelkedik. Ugyancsak a fent előadottak alapján az 0-5 százalékos jutalék levonásával az 5 és fél százalékos állampénztárjegy ára, a kamatozás kezdőpontjára, azaz ez év június hó 1-re rögzítve, valójában 91 k. r. 80 fillér, tehát a száz korona névérték után fizetett 5 és fél százalékos kamat tulajdonképpen kereken 6 százalékos tényleges kamatozásnak felel meg és így 0-21 százalékkal kisebb kamatozást jelent, mint a 6 százalékos járadék-kötvény. Ezzel szemben azonban viszont a kibocsátási árfolyam és a névérték közti különbözet,

amely itt 8-2 százalékos tőkenyereséggel kecsegtet. Ezt a tőkenyereséget — a tíz év múlva névértékben történő visszafizetésre való tekintettel — tíz éven keresztül egyenletesen élvezett járadékra átszámítva, évi 0-62 százalékos kamattöbbletet nyerünk, amelynek figyelembevételével az állami pénztárjegynél ténylegesen 6-62 százalékos kamatozásra lehet számítani. Az esetben pedig, ha az állam nem tíz év múlva fizeti vissza a pénztárjegyek ellenében felvett kölcsönt, hanem felmondási jogával élve, már 1921. december 1-én, tehát 5 és fél év múlva visszatéríti: a tényleges kamat, a tőkenyereségnek járadékra való átváltoztatása mellett, 7-29 százalékra rugna. Még jelentékenyebb kamatemelkedést eredményez akár a járadék-kötvénynél, akár az állampénztárjegynél, ha a jegyzett összeg részben lombard utján nyer fedezetet.

HIREK.

— **Hivatalos jelentések.** A nagyfő hadiszállásról jelentik május 10-én:

Francia és belga hadszíntér.

A 304. magaslaton elért sikerünk kapcsán a Termita-dombtól délre (Haucourtól délre) több ellenséges árkot elfoglaltunk. Az ellenségnek az a kísérlete, hogy a 304. magaslaton elvesztett területet nagy erők harcbevételével visszafoglalja, súlyos veszteségei mellett meghiúsult. Ép oly kevés sikere volt azoknak a támadásoknak, amelyeket a franciák a Maas keleti partján a Thiaumont-majori vidékén intéztek ellenünk. Itt a francia foglyok száma három tisztre 375 főnyi legénységre emelkedett, 16 sebesültet nem számított. Kilenc géppuskát zsákmányoltunk.

Az arcvonal többi részén több sikeres járőrvallokozásunktól eltekintve, nincs különösebb jelenteni való.

A legfőbb hadvezetőség.

Német tengerészeti jelentés.

Két torpedónaszádunknak felderítő utjukban május 8-án délelőtt Ostendétől északra 5 angol torpedóuzóval rövid ütközete volt, amelynek folyamán egy torpedóuzó tüzérségi találat folytán súlyosan megsérült. Torpedónaszádaink épségben visszatértek a kikötőbe.

A tengerészeti vezérkar főnöke.

Orosz és Olasz hadszíntér.

Sehol sem volt különös esemény.

Höfer altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

Balkáni harctér.

Nincs újság.

A legfőbb hadvezetőség.

— **Katonai kinevezések. Győrszigeti Némay Antal,** — Némay Ferenc volt mén-telepi ezredesünk fiát, — a kolozsvári áll. méntelep katonai osztagának tőhadnagyát Őfelsége 1916. máj. 1-i ranggal századossá nevezte ki. — **Kun Márton** városi állatorvosunk, ki a hadba vonult seregénél teljesít katonai szolgálatot, 1916. apr. 27-vel kezdődő ranggal, a háború tartamára népfőkelő állatorvossá nevezetett ki a 29. népfőkelő parancsnokság nyilvántartásában.

— **Katonáink pünkössti ajándékára** perselyes gyűjtés lesz vasárnap a köztereken. Készítsük elő az áldozatkészség nélkül számosabb adományait a hazafiúi, nagy célra!

— **Vasárnap délután zene lesz** a fürdőkertben, amikor 10 filléres belépődíj mellett a katonáink részére küldendő pünköszi ajándékok javára a régtől fogva nélkülözött zenét élvezheti szép kertünkbe kiránduló közönségünk.

— **A 19-38 éves népfőkelők** harmadik pótszemléje városunkban f. évi június hó 16. és 17. napján lesz.

— **A 18 évesek bevonulása.** Az 1898. évben született, vagyis 18. éves hadköteles népfőkelők f. május hó 29-én délelőtt 11 óráig tartoznak bevonulni arra a helyre, amely a népfőkelő igazolványi lapjaikon fel van tüntetve. Az osztrák állampolgárok már e hó 11-én kötelesek bevonulni.

— **A középiskolák évről-évről vizsgá-**ját miniszteri rendelet értelmében hazánkban június 8-ig kell befejezni.

— **A „Hangya“- Iparrésztársaság.** A „Hangya“ Ipar-Résztársaság, a „Hangya“ borárostéri helyiségében tartotta meg alakuló közgyűlését Budapesten. A társaság alaptőkéje 4 millió korona. Főrésztársa a „Hangya“ szövetkezet. Célja, hogy a „Hangya“ kötelekhez tartozó szövetkezeteket a szükségesség tagjait az alapító: Dessewffy Emil gróftól (elnök) Ivánka Oszkárt (alelnök) Balogh Elemért, dr. Bernát Istvánt, dr. Dömötör Lászlót, Meskó Pált, dr. Nagy Emilt, dr. Pajor Ignácot, Pallavicini György örgróftól és Rubinek Gyulát nevezték ki. A felügyelő bizottság tagjai: Appel Aurél, Anderlik Ignác, Buday Barna, Dombó Károly, Gruener Ede, Gergely István, Horváth Mihály és Ruttkay Albert választották meg. A társaság ügyeinek vezetésével, további intézkedésig Balogh Elemér, a „Hangya“ vezérigazgatója bízott meg.

— **A molnárok és pécek szabadságolása.** A honvédelmi miniszter értesítette az iparkamarákat, hogy a cs. és kir. hadügyminiszterrel egyetértéssel létrejött megállapodás alapján a segédszolgálatra alkalmasnak, vagy népfőkelési hadi szolgálatra fegyver nélkül alkalmasnak osztályozott molnárok és pécek, kik a mogyóttés országokban tartózkodnak és ha eziránt a főispánok indokolt előterjesztést tesznek, a m. kir. honvéderületi, illetőleg cs. és kir. katonai parancsnokság által bizonytalan időre fel fognak menteni. A m. kir. honvéderületi parancsnokságok a rendelet alapján nemcsak a honvéd, hanem az összes mind az A.) mind a B.) osztályú népfőkelésre kötelezettek felmentését is engedélyezik, tekintet nélkül arra, hogy a népfőkelésre kötelezettek a hadseregnél, vagy a honvédségnél szolgálnak-e?

— **A tábóri postacsomagok.** A közönség ismételt figyelmézetés ellenére a tábóri csomagokban még mindig könnyen romló élelmiszereket is küld. Mint-hogy a tábóri csomagokban küldött könnyen romló élelmiszerek, kivált a nyári időszakban teljesen megromlanak s nemcsak a címzett részére válnak hasznavehetetlekké, hanem a közegészségügyet is veszélyeztetik, a kereskedelemügyi miniszter ismét figyelmezteti a közönséget, hogy tábóri csomagban könnyen romló élelmiszert ne helyezzen el, annál kevésbé, mert a postahivatalok e tekintetben a legszigorúbb ellenőrzés gyakorlására kaptak utasítást.

— **A tervbe vett birtokpolitikai értekezlet, mint értesülünk, 21-én délután lesz a városi szálloda dísztermében.**

— **Rekvirálják a rézkilincseket is.** Az országszerte folyó fémrekvirálás mindenütt kedvező eredményekkel jár, mindazonáltal szükség van arra, hogy a közönség tulajdonában lévő ama réztárgyak is a katonaság rendelkezésére bocsáttassanak, amelyek eddig mentesítve voltak a beszolgáltatás kötelezettsége alól. A hadvezetőség ezért azt tervezi, hogy legközelebb felhívással fordul a közönséghez és kéri fogja a tulajdonában lévő rézkilincsek átengedését. Mielőtt azonban a kivitelnek sorát ejtenék, gondoskodni fognak vasból és egyéb anyagokból való kilincsek előállításáról, hogy az átengedett anyagokért nyomban megfelelő nagyságú és minőségű kilincseket lehessen felajánlani.

— **A francia mezőgazdaság válsága** A Bernben megjelenő „L'Étoile de l'Est” írja a következőket, melyekből látható, hogy a francia mezőgazdaság súlyos válság előtt áll. Körülbelül 700.000 hektár termőföld lever parlagon jelenleg, a mióta minden épkez-láb ember, a 20 és 48 év között a harcmezőn áll. A megművelten földek megkésztetése 1915 őse óta, úgy hogy 50 százaléknyi hiány lesz érezhető a termésben az idén. Az 1793-iki és 1816-iki nagy inség óta nem volt hasonló nyomor, mint ami most fenyegeti az országot. Az otthonmaradott asszonyok ugyan hősleg magukra vették az eltávozott férfiak kötelességeinek teljesítését, de két évi súlyos munkálkodás után erejük teljesen elfogyott s tehetetlenek a rájuk háramló felelősséggel szemben. A gazdasági eszközökben nagy a hiány, mert az elromlottak kijavítására nincs kovács és faragó, és. Minden otthonmaradott véleménye az, hogy a háború már eddig is túl sokáig tartott s tovább kibírni lehetetlen. Aggodalommal kédi mindenki, lesz-e elég munkáskéz a termés learatására, mikor a messze elterülő parlagföldek, tele gizzel-gazzal és dudvával oly eljajszoló képet adnak a jövő számára!

— **Rézgálic hiány az ellenséges országokban.** A rézrálíc hiány miatt nem csak nálunk van baj, hanem a többi bortermelő országokban is, mert a réz, melyből a rézgálicot csinálják, elsősorban hadi célra szükséges s e miatt a rézgálicgyártás a háború kitörése óta mindentűl megakadt. Kerülő uton ide érkezett lapok értesítései szerint a legnagyobb bortermelő országoknak, u. m. a velünk ellenséges Franciaországnak és Olaszországnak múlt évi bortermése a felét sem érte el a rendes átlagos termésnek s ennek legnagyobb részét az az oka, hogy a termést nem lehetett a peronoszporától megvédeni. A rézgálic hiánya a folyó évben is nagy aggodalmat kelt az említett országokban. Legutóbb az olasz parlamentben is szóvá tették ezt a kérdést és erőlyes intézkedést kértek a kormánytól, az olaszországi szőlőtermést ez idén is fenyegető újabb katasztrófa elhárítására.

— **Az aratási munkálatok biztosítása Jásznagykunszolnok vármegyében.** Jásznagykunszolnok vármegye munkabizottsága dr. Kury Albert alispán elnöklésével, gróf Szapáry György főispán jelenlétében tartott ülésében a nyári gazdasági munká-

latok, főleg az aratás biztosítására vonatkozó előintézkedéseit megtette. A tárgyalás alapját képezték a gazdasági bizottság határozatai, valamint a vármegyei gazdasági egyesületnek a honvédelmi miniszterium mezőgazdasági A. osztályhoz intézett 28 pontból álló felterjesztése. Ez alapon megállapította a munkabizottság hogy az aratás-hoz 45 katonai munkásotztag, azaz 9000 ember szükséges. A kiszgádzák földjeinek aratási munkálataihoz minden megszorítás nélkül a tulajdonos kiszgádzák egyénenkint minél nagyobb számban szabadságolándók, úgy azonban, hogy azok itthon a gazdasági munkák körül teljesen katonai ellenőrzés alatt legyenek. Az aratás vármegyészerte két héttel hamarabb kezdhető. A gépeszek az arató és cséplőgépek javításához már most szabadságolándók. A főcél: az aratás biztosítása katonai munkaerővel és ez szakmánybíró mellett végéztessék. Az aratás tartama alatt a görög ünnepek nem veendők figyelembe.

Irodalom.

* **A világháború naplója.** A Magyar Könyvtár ily című sorozatából most már a IX. füzet jelent meg, amely az 1915. aug.—szeptemberi eseményeket foglalja össze. Tartalmazza az eseményeknek napról-napra való krónikaszerű, gondos összeállítását s ezenkívül a háborús irodalom kiváló termékeiből egy kis anthológiát. Ebben a füzetben dr. Wegener György, ij. dr. Radó Antal, Franyó Zoltán, Ujj Gyula és Nagy Endre cikkei vannak főlvéve. A Lampel R. (Wodianer F. és fia) cég kiadásában megjelent füzet ára 60 fillér.

* **A királyné naplója.** Évekkel ezelőtt nagy sikert aratott a Vigszínházban Heltai Jenő és Makai Emil ily című kis egy felvonásos vígjátéka, amely az egykor divatozott nagyhiangu verses tragédiákat parodizálja finom elmésséggel és vidám mőkázó kedvvel. Sokan még szívesen emlékeztek vissza a kis darabra, sokaknak teljesen új számba ment most, mikor nemrég fölleleventették. És mindenki biznnyal szívesen fogja látni a Magyar Könyvtár legújabb sorozatában, mindenki pompásan fog mulatni rajta s élvezni fogja derült szatiráját, a legkönnyen meg lehet találni mélyebb értelmét is. A bájos kis darabon kívül ugyancsak Heltai Jenőnek egy hasonlóan bájos kis verses jelenet van a füzetben: A kik itthon maradtak címmel; ezt a háború elején játszották a Vigszínház színszéi. A füzet a Lampel R. (Wodianer F. és fia) cég kiadásában jelent meg s ára 30 fillér.

Közgazdaság.

Kecskék behozatala Pestvármegyébe. Különösen a főváros közelében érezhető tejműzériák enyhítése céljából a Pestvármegyei Gazdasági Egyesület feladatú tűzte ki, hogy mindazokat, akik háztartásuk tejszükségletének fedezésére fejős kecskéket kívánnak beszerezni, ebbeli igyekezetükben támogatja. Részben a vámkülföldről (Svájcból), részben pedig a monarchia területéről nagyobb számú fejős kecskék beszerzésére fogadott el előjegyzéseket. A Gazdasági Egyesület hosszas után-

járás után ma már biztos kilátásokkal bír arra, hogy elsősorban a vármegye területéről a már eddig jelentkezettek igényét ki-elégítheti és a legszükségesebb tudnivalókat ez ügyben körlevélben közölte a jelentkezőkkel. Az idegen vármegyeiből történt előjegyzések kielégítésére, a jelen néhez viszonyok között, a gazdasági egyesület legalább egyelőre nem gondolhat.

Ferencvárosi sertésvásár.

Nagykörös és Vidéke eredeti tudósítása. Budapesti állatvásár r.-társaság jelentése 1916. ápr. 29-től máj. 5-ig.

Felhajtás 3115 drb. sertés, 97 darab süldő. Heti átlagárak, párjára 45 kg. élet-súly 4 százalékos levonással.

Prima nehéz sertésekért	690—700 f.-ig.
„ közép „	695—708 „
„ könnyű „	695—708 „
Szedett „	695—708 „
„ nehéz öreg „	660—670 „
Nehéz öreg „	675—690 „

Az állandóan gyenge és a szükségletnek meg nem felelő sertésfelhajtások miatt az e heti üzlet szelíd volt és az árak is emelkedtek.

6074—ki. 1916. szám.

Hirdetmény.

A belügyminiszter ur 550—1916. számu rendelete és a fogolyügyi szabályzat alapján értesitem a hadifogoly munkásokat foglalkoztató gazdákat, hogy kötelesek a fogoly munkásokat az ideérkezés első négy hetében minden 7 napon, későbbi időben pedig minden 14 napon egyszer orvosi vizsgálatra előállítani. Az orvosi vizsgálat díját esetenként és foglyokként 1 koronába állapította meg a belügyminiszter ur, minél fogva a következőkre való figyelmeztetéssel felhívom a fogolytartó gazdákat, hogy a vizsgálatért járó orvosi díjakat minden egyes esetben pontosan fizessék meg a vizsgálatot teljesítő városi orvosnak, mert ellenkező esetben végrehajtás utján lesz behajtható.

Nagykörös, 1916. évi május hó 6-án.

Póka,
polgármester.

6292—ki. 1916. szám.

Hirdetmény.

Miután a földmivelésügyi miniszter ur a jelenleg kiosztás alatt álló rézgálic mennyiség felül még e hónap folyamán és a következő hónapokban is fog újabb rézgálic mennyiségeket rendelkezésünkre bocsájtani, felhívom azon szőlő tulajdonosokat, akik mindedig az ujonnan telepitett, de adó alá be nem jelentett szőlők után a megfelelő rézgálicot igénybe venni óhajtják, hogy folyó hó 13-ig a fogyasztási adóhivatatalon jelentkezzenek. Megjegyeztetjük, hogy azoknak, akiknek régibb telepítésű szőlőjük van és az adó alá már fel véteztet, azoknak jelentkezniük nem kell, mivel a birtokiv alapján az adó alá felvett szőlők hivatalból bejegyeztettek.

Nagykörös 1916. május 9-én.

Póka,
polgármester.

A megtakarított óra értékéből juttassunk valamit a rokkant hősöknek.

Hirdetmény.

Az összes rakodókeretekben levő fűtér-més május hó 22-én délelőtt 9 órakor az egyház gondnoki hivatalban árverésen el fog adatni.

Nagykörös 1916. május 3.

2—2.

Szalay Ambrus
gondnok.

Eladó ház.

Zsákai József cimbalmosnak IV. ker. 10 számú háza, kedvező fizetési feltételek mellett, örök áron eladó.

Inokai Tóth Dénes VII. ker., Hajnal-u. 146. sz. alatt levő 650 négyszögöl területen fekvő háza és telke, mely áll 2 önálló kényelmes lakásból, egyikben 4 szoba, éléskamra, zárt folyosó, alattuk nagy kettős pince, másikban 2 szoba, 1 konyha, továbbá 1 alsó konyha, kamra és istállóból álló melléképületből, nagy gazdasági udvarral és mintegy 100 négyszögöl területű csemege szőlős és 350n.-öl területű jövedelmező gyümölcsös kertből esetleg 3 részben is, 2 rész épületekkel, 1 rész pedig házhelynek, igen kedvező fizetési feltételek mellett eladó, értekezni lehet a tulajdonossal a helyszínen vagy az irodán.

Balázs Antal és neje I. ker. 354. számú, 10 évi adómentes, modern háza, mely áll 3 szoba, üveges folyosó, konyha, éléskamra stb. előnyös feltételek mellett örök áron eladó. Értekezni mentelepi laktanya 93. ajtó sz.

Kiss László VII. ker. 145. sz. háza, mely 2 szoba, 2 konyha, 2 kamra, istálló és 264 n.-öl területű udvartérből áll, örök áron eladó; értekezni lehet a fenti sz. alatt, vagy az irodán.

Bán Korsós László X. ker. 126 sz. háza, mely áll 3 szoba (melyben egy üzlet van), egy konyha, éléskamra, sertésöl és nagy kocsiszinből, egy különálló épület elkerített udvaron, egy szoba, konyha és istállóból, konyhakerttel eladó; értekezni lehet a tulajdonossal.

Vegyesek.

özv. Kapus Andrásné szappanfőzője Nagykörosön, I. ker. 243. sz. Ajánlja 130 fokos legjobb minőségű szappanfőző szódáját, I-ső rendű hófehér és II-od rendű sárga mosószappanját stb. a legjutányosabb árban.

Pénzbeszedőt

keres helybeli elsőrangú részvénytársaság fix fizetés és magas jutalék mellett. Minden rangú férfi és nő, valamint rokkant katonák adják be ajánlataikat „Biztos megéíhetés” jellege alatt a kiadóba.

**Uj temetkezési vállalat!**

Tisztelettel értesitem Nagyköros város és vidéke közönségét, hogy Kertész Gyula úr házának udvarában, a postával szemben nagyobb szabású **disztemetkezési vállalatot** nyitottam, ahol nagy raktárt tartok a legjobb kivitelű ércpokorsókból, ternó és báronnyal való bevonásra alkalmas fakpokorsókból, valamint a legdíszesebb kivitelű sirkoszorúkból, úgy annyira, hogy disztemetkezési intézetem ezen a téren a legmészebb menő igényeknek is meg tud felelni. — Eivállalok egyszerű temetéstől kezdve a legdíszesebb kivitelig, az alább jegyzett árakban:

klottal behuzott szegelt teríték 40 kor.
ternóval behuzott szegelt teríték 60 kor.
ércpokorsó, díszes melléklettel 180 kor.

Ujjonnan készült gyászkoconmat, minden felszámítás nélkül két lóval, négy lóval pedig 5 koronáért küldöm ki.

Meg kell említenem, hogy városunkban évek óta létező összes temetkezési vállalatok társas viszonyban vannak egymással, ennélfogva a náluk levő árakkal a versenyt mindenkor könnyen felveszem, továbbá, mert temetkezési intézetem csak egyedül a magam tulajdonát képezi, tehát a többiekkel kartelben nem vagyok. Kérem a n. é. közönség szives pártfogását, mert temetkezésem célja a gyászoló közönséggel nagy pénzt megtakaríttatni, nem pedig az eddigi egységes kartel árakat fizettetni. Kiváló tisztelettel

SCHIFFER MARTON.

rőfös kereskedő, temetkezési vállalkozó

Nagy választék a legszebb sirkoszorúkból!

A temetéshez gyászkoconsit és lovat ingyen adok!

Nagykörosön ma egyedüli kartelen kivültemetkezés

NEU JAKAB gazdasági gépraktárában a legelőnyösebben beszere hetők: marokrakó aratógépek. eredeti CORMICK-féle fúkaszaló gép aratókészülékkel ellátva. Acél szénagyűjtők, tárcsás boronák, amerikai 7 kapás lókapák és sok más gazdasági gépek és eszközök.

ZÓKY ISTVÁN épület- és géplakatos IV. Mentovich-utca 357. sz. **Nagyköros.**

Eivállal mindennemű **épület** és **vasszerkezetek munkálatait**, valamint **gépjavításokat, villanyvillágítási javításokat, villanycsengők bevezetését és javítását, modern sár- és drótkerítéseket** stb. stb. jutányos árak mellett szolid kivitelben készítik.